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CLASSE : Terminale EXERCICE B : au choix du candidat (5 points)
VOIE : XIGénérale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : XXOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE B — Un apport de magnésium (5 points)
1.
La solution d’hydroxyde de sodium de concentration Cgz = 4,00 x 10 mol-L?, utilisée pour le titrage est
obtenue par dilution d’une solution mére Sy de concentration Cq = 1,00 x 10" mol-L™

Lors d’une dilution, la quantité de matiére se conserve, Ainsi :

nanO

CBXVB:COXVO
o x Vg

B — CB

v 1,00 x 1071 x V,
B 4,00x 102
Vg =2,5%xV,
Le volume de la solution fille Vg est 2,5 fois plus grand que le volume prélevé de la solution mére V.

On choisi une pipette jaugée de 20,0 mL pour prélevé la solution mere V, et une fiole jaugée de volume
50,0 mL pour le volume de la solution fille Vg.

2.

On dose ensuite, par pH-métrie, les ions oxonium contenus dans I’éluat par une solution d’hydroxyde de
sodium.

H30gaq) + HO(,q) = 2H,0(

A I'équivalence, les réactifs sont introduits dans des proportions stoechiométriques

3.
Aprés un traitement numeérique des mesures, on obtient le tracé suivant :
courbe de titrage des ions oxonium dans |'éluat

pH 4
dpH
dv
*———— courbe pH=f{(V)
PR T T T
L —coube B =g
1+
- —
04 V(mL)

Pour choisir un indicateur coloré pour suivre le dosage par titrage colorimétrique, il faut que pHeq Soit
contenu dans sa zone de virage.
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. . Teinte de la forme . Teinte de la
Indicateur colore : Zone de virage :
acide forme basique
Hélianthine rouge 31<pH<44 jaune
‘Bleu de bromothymoT) jaune 4 '6,0 <pH< 761 bleu
= - - ® §~__-_,,¢’
Jaune d'alizarine jaune 10,1 <pH<12,0 rouge

On choisit donc le Bleu de bromothymol.

4,

A I'’équivalence :
i eq

DH;0* _ Dyo-

1 1
an30+ = CB X Veq

On trouve graphiquement Vgq = 10 mL
Aprés un traitement numérique des mesures, on obtient |e tracé suivant :
courbe de titrage des ions oxonium dans |'éluat

pH 4

pHeq=7'

///// : - courbe
14
0] ; e’
1 Voge10 mL V(mL)

Ny, o+ = 4,00 X 1072 x 10 x 1073

Ny, o+ = 4,0 X 107*mol
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5.

« Tous les ions magnésium présents dans I’échantillon vont s’échanger avec les ions oxonium et prendre
leur place sur la résine. »

« Pour chaque ion magnésium fixé, la résine libére deux ions oxonium. »

nH30+
nMg2+ = 5

4,0 x 107* »
Nyge+ = ———— = 2,0 X 10~*mol

Calculons la masse d’ions Mg2+ contenu dans le volume V; dosé :

mMg

M2+ = 2,0 X 107* x 24,3

Mygz+ =49 x 1073 g

2+ = nMg2+ X MMgZ"'

« On prépare, par dissolution d’'un comprimé du médicament dans une fiole jaugée, un volume V =
250,0 mL d’une solution aqueuse notée S. On introduit un échantillon de volume V; = 25,0 mL de
solution S »

Calculons la masse d’ions Mg?* contenu dans un comprimé :

49x1073g 25,0 mL

m 250,0 mL

4,9 X 1073 x 250

25,0
m =49 X 10_2g dans un comprimé.

m=

« Pour les adultes, le besoin quotidien en magnésium est estimé a 6,0 mg par kilogramme de masse
corporelle. »

Considérons un adulte de 70 Kg, calculons la masse en magnésium correspondant a ses besoins :
Mpesoin = 6,0 X 1073 X 70

Mpesoin = 0,42 g

Calculons le nombre de comprimés de médicament qui apporteraient, a un adulte en manque de
magnésium, la masse de magnésium préconisée par jour.

49x107%g 1 comprimé

042¢g N comprimés

0,42

~ 4,9 x 102
N = 8,6 comprimés

Le nombre de comprimé est important.
Il faudrait manger des aliments contenant du magnésium pour réduire cette consommation
meédicamenteuse.
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